



பிரச்சனைகளும் தீர்வுகளும்

[ஆளுமையையும் பண்பாடுகளையும் வளர்க்க வணேட்டிய கல்வித் திட்டம் இன்று வறையும் தகவல் திணிப்பு பொம்மைகளை உருவாக்கி விட்டிருக்கிறது. வாழ்க்கை நதியின் போக்கை - நெளிவு சூழிவகை கற்றுக்கொடுக்க வணேட்டிய நவீன கல்விக் கோட்பாடு இன்று பொருளாதாரம் ஒன்றையே பிரதான இலக்காகக் கொண்டிருப்பது பெரும்பிச்சுக்கூரிய விடயமாகும்.

எந்த விதமான நோக்கமும் இலக்கமும் குறிக் கோளும் உயர்ந்த இலட்சியமும் இன்றி ஆழ்கடலில் தத்தளிக்கும் ஓடங்களாய் இளைஞர்களை சதெக்கி விட்டிருக்கும் நவீன கல்வி முறை ஒரு பெரும் சவாலாகும்.

நமது இளைய தலைமுறை எதிர் நோக்கமும் மற்றுமொரு சிக்கல் வாய்ந்த பிரச்சினை 'மதச்சார்பின்மை' என்ற சிந்தனாரீ தியான சதியாகும்.

பிரச்சனைகளும் தீர்வுகளும்

உலகத்தின் பிரச்சினைகளுக்கெல்லாம் தீர்வாக மதச்சார்பின்மை எனும் ஞாநஉரடயசளாஅ முன் வகைகப்படுகிறது. பண்பாட்டு, கலாசார ஒழுக்க விழுமியங்களை உடதைத் தறிகின்ற இந் தச சடவாத சிந்தனை இளைஞர் சமூகத்தை ஆட்டிப் படகைக்கிறது.

சிறுநீர்ப்பை ஆசைகளை வளர்த்து, மனித மனங்களில் கொடூரத்தையும்
காழ்ப்புணர்வையும் வளர்க்கும்
இச்சிந்தனையின் தாக்குதலில் நிலைகுலைந்து நிற்கும் இளைஞர் சமூகத்தின் போக்கு
கண்களில் நீரவை வரவழகைகிறது.

இந்த விழிப்புணர்வு எப்போது வரும்?

000000000000 - 00000000000000 000000000000

ஒரு நாட்பின் சக்தியும் உறுதியும் அந்நாட்பின் எழுச்சி மிக்க இளைய
தலைமுறையாகும். அந் திகளூக்கதிராயத்துடித்தெழும் இரத்தின் மறுபெயர்தான்
இளமை.

இனிமையும் கனவாகவும் கொண்ட இளமைப்பருவம் வாழ்க்கைப் புத்தகத்தின்
வித்தியாசமான ஒரு பக்கம். எதிர்காலத்தை எழுதும் பண்புகள் தான் இளைஞர்கள்
என்று கருதினால் மிகையாகாது.

உணர்ச்சிகளின் இருப்பிடமான இளமைதலைமுறையின் பங்களிப்பு இன்று எந்தவொரு
சமூக மாற்றமோ, எழுச்சியோ, ஆயுதப்புரட்சியோ ஏற்பட்டதில்லை.
நிறைபட்டபட்ட வண்பிய ஒரு சக்திப்பிரவாகம் இளமையாகும்.

சிறு குழந்தையாகவும் இல்லாது வளர்ந்து முழுமையடைந்த மனிதனாகவும் இல்லாது
துப்பவும் முடியாது மெல்லவும் முடியாது தவிக்கும் இளமைப்பருவம்
சிக்கல்களினதும் பிரச்சினைகளினதும் முகவரியாகிப்போகும் நிலைமை அதிசயப்
படத்தக்கதல்ல.

இளைஞர்கள் இன்று எதிர்நோக்கும் முக்கியப் பிரச்சினைகளில் ஒன்று
தொடர்பிடகங்களாகும். உலகத்தையே உள்ளங்கைக்குள் சூரூட்டி வகைக்கும்
ஊடகங்களின் அபரிமிதமான வளர்ச்சி ஆக்கத்தையே விட அழிவுக்கே துணைபோயுள்ள
அவலத்தை நின்கைக்கும் போது நடுநடு சூரூடுகிறது.

மனித மனத்தின் கீழான உணர்வுகளைத் துண்டி அதில் குளிர்காயும் சமகால ஊடகக் கலாச்சாரம், இளைஞர்களின் இரத்தத்தில் ஊறிப்போயுள்ளது. அறிவையும் அன்பையும் மனிதப் பண்பாடுகளையும் வளர்க்க வேண்டிய மீடியா, பொருளாதாரம் ஒன்றையே பிரதான நோக்காகக் கொண்டது, தீமகைகளின் அடிவரோகத் திகழ்கிறது.

தொலைக்காட்சி, சினிமா, வானொலி, மாதவாராந்தநாள இதழ்கள். இணையம் இவையனைத்தும் இளைய சமுதாயத்தின் உள்ளத்தில் பரவும் சிலவாக்குச் சலுத்துகின்றன. இணைய வலைப்பின்னலின் கோடானுகோடி நன்மகைளை மறுதலித்து விட்டு அதன் தீமகைளை அரவணதத்துக் கொள்வதிலேயே இளைய சமூகம் ஆர்வம் காட்டுகிறது. "உலகிலுள்ள மொத்த இணைய தளங்களில் 30

ஆபாசம் தொடர்பான தளங்களாகும். இந்நடவடிக்கை மீலம் 12,13 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் வருடாந்தம் வருமானமாகப் பெறப்படுகிறது."

துரதிஷ்டவசமாக, "பரவும் எண்ணிக்கையிலான முஸ்லிம் இளைஞர்கள் இணையத்தினிடாக இத்தகைய தளங்களைப் பார்வையிடுகின்றனர்" என்று ஆய்வுகள் கூறுகின்றன.

நிலங்கள் ஆக்கிரமிக்கப் படுவதெவிட மீளகையும் உணர்வுகளும் ஆக்கிரமிக்கப் படுவது, மிகப்பயங்கரமான விளைவுகளை இஸ்லாமிய உம்மத்திடையே ஏற்படுத்தியுள்ளது" என்று டாக்டர் யஸீப் அல்கர்ளாவி கூறுகிறார்.

நவீன நாகரீகத்தின் மீளசைச்சலவகைக்கு உட்படுவதிலும் மூதலிடம் இளைஞர்களுக்கே.

அடுத்தவர்களின். குறிப்பாக எதிர்ப்பாலினரின் கவன ஈர்ப்புக்கருதி உடைசிகையலங்காரம் மூதற்கொண்டு கொள்கை கோட்பாடுகள் வரமேற்குக் கலாச்சாரத்ததைத் தயைவமாக வழிபடும் நவீன ஜாஹிலிய்யத் சிந்தனை இளைய உள்ளங்களில் வரேபிடித்து வளர்ந்து விட்டிருக்கிறது.

மனதளவில் தனிமையை உணரவும் இளைஞர்கள் சமூகம் தமது சினிமா தலமூறகைக்கும் தமக்கும் இடையே பாரிய இடவெளியை உணர்கிறது. அன்புக்காக ஏங்கும் பராவம்

என்பதால் நட்பும் காதலும் உள்ளததின இரட்டையாட்சி செய்கின்றன.

இவ்வை சரியான முறையில் நிறிப்படுத்தப்படாதபோது பாரிய உளரீ தியான சவால்களுக்கு முகம் கொடுக்க வணேடிய நிர்ப்பந்தம் நரேடுகிறது. மது. போதபைப்பொருள். விபச்சாரம். தன்னினச சரேக்கை போன்ற தீ மகைகள் இளஞரர்கள் சமுதாயம் எதிர் நரோக்கும் பிரச்சினகைளின் பன்முக வடிவங்களாகும்.

இளமையின் தவேகைகள் சரியான முறையில் நிறவை செய்யப்படாத போதும் குடும்பச்சிழல், அன்பான அரவணபைப்பு, இதமான கவனிப்பு கிடகைக்கப்பறாத போதும் இளஞரர்களின் மனம் சமுதாய வரேினயை சலெல்லரித்து விடும் தீ மகைகளை நரோக்கி ஈர்க்கப்படுகிறது. இது மட்டுமல்ல, ஆக்கத்துக்குத் துணை போக வணேடிய இளமை சமிகவிரரோதச் செயல்களுக்கு ஆயுதமாகப் பயன்படுகிறது.

நாள்தரோறும் நம் சலெவிகளுக்கு வரும் கொலகை, கொள்ளை, வன்புணர்ச்சிச் சம்பவங்களில் இளமை சமுதாயத்தின் கயைமலேலோங்கி நிற்கிறது. இளமைசமுதாயம் எதிர் நரோக்கும் முக்கியப் பிரச்சினகைளில் மற்றொன்று நவீனக் கல்வித் திட்டத்தின் அபாயகரமான முகமாகும்.

ஆளுமயையும் பண்பாடுகளையும் வளர்க்க வணேடிய கல்வித் திட்டம் இன்று வறும் தகவல் திணிப்பு பொம்மகைகளை உருவாக்கி விட்டிருக்கிறது. கல்வியின் நரோக்கம் ஒழுக்கும் ஆளுமயையும் திறனும் கொண்ட தனிமனிதனை உருவாக்குவதாகும். வாழ்க்கை நதியின் போக்கை - நலெிவு சுழிவகைக் கற்றுக்கொடுக்க வணேடிய நவீனக் கல்விக் கோட்பாடு இன்று பொருளாதாரம் ஒன்றையே பிரதான இலக்காகக் கொண்டிருப்பது பரமச்சுக்குரிய விடயமாகும்.

எந்த விதமான நரோக்கமும் இலக்கமும் குறிக் கோளும் உயர்ந்த இலட்சியமும் இன்றி ஆழ்கடலில் தத்தளிக்கும் ஓடங்களாய் இளஞரர்களை சதெுக்கி விட்டிருக்கும் நவீனக் கல்வி முறை ஒரு பாரிய சவாலாகும்.

நமது இளமை தலமைமுறை எதிர் நரோக்கமும் மற்றுமொரு சிக்கல் வாய்ந்த பிரச்சினை 'மதச்சார்பின்மை' என்ற சிந்தனாரீ தியான சதியாகும். அறிவியல் தொழில் நுட்பத்தின் அசுரவளர்ச்சியில் மதநம்பிக்கையின் சலெவாக்கு மறநைத்து, பகுத்தறிவு என்ற பெயரில் இறமைறப்புக்கு மாத திரம் மூதலிடம் வழங்கப்படும் இந்த நிலை ஆரரோக்கியமற்றது.

உலகத்தின் பிரச்சினைகளுக்கெல்லாம் தீர்வாக மதச்சார்பின்மறை எனும்
 ஞானஉரையசளையுமன் வகைக்கப்படுகிறது. பண்பாட்டு, கலாசார ஒழுக்க விழுமியங்களையு
 உடையதெனினின்ற இந்தச் சடவாத சிந்தனை இளஞ்சூர் சமீகத்தையு ஆட்டிப் படகைக்கிறது.
 சிறுநின்ப ஆசகையையு வளர்த்து, மனிதமனங்களில் கொடூரத்தையு
 காழ்ப்புணர்வையு வளர்க்கும் இச்சிந்தனையின் தாக்குதலில் நிலைகுலைந்து
 நிற்கும் இளஞ்சூர் சமீகத்தின் போக்கு கண்களில் நீரையு வரவழகைக்கிறது.

இந்த விழிநீர்த்துளிகள் காய்வது எப்போது?

ஆம், இளைய சமுதாயத்தின் ஓட்டு மொத்தப் பிரச்சினைகளுக்கும் அன் தீர்வு இனிய
 இஸ்லாத்தின் துதையுமீண்டும் இந்தப் பிடியிலும் இளைய இதயங்களிலும்
 நிலைநாட்டுவதாகும். அல்லாஹுத்த ஆலா இந்த மாரக்கத்தையு பரிணமாகி
 வதைத்தான். அனதையுப் பிரச்சினைகளுக்கும் கால, தசே, வர்த்தமான
 சபிழ்நிலைகளுக்கும் நெகிழ்வையுதாக்க இஸ்லாத்தையு ஆக்கினான்.

ஆன்மீக வறுமையில் உழலும் நம் இளைய சமுதாயத்தின் இதயத்தில் அல்லாஹ்வையு
 பற்றிய ஆழமான நம்பிக்கையையு ஏற்படுத்தும் கல்வித் திட்டங்கள் நடமுறகையு
 வரவதற்கு முயற்சிகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஐரோப்பிய வானத்தில் அறிவியலையு வாழ்வையு துதையு பரம்பரையு நம்முடையது. கொள்கையையு
 நெஞ்சில் ஏந்தி வாழும் தனிமனிதர்களையு அறிவின் பெறுமதியையு, நரேத்தின்
 முக்கியத்துவத்தையு சமுந்த இலட்சியவாதிகளையு நமது இளஞ்சூர்களையு பயிற்றுவிப்பது
 பயனுள்ள முயற்சியாகும். அன்பின் ஆளுகையையு அடங்கவகையு திருமணத்தையு
 உரிய காலத்தில் ஊக்கையுவிப்பதும் தீமையின் சுவடுகளையு அடிவரையையு கிள்ளி எறிய
 உதவும்.

அனதையுக்கும் மலோக எமது இறுதி இலக்கையு சுவனத்தின் இனிய வசந்தத்தையு
 அல்லாஹ்வின் திருப்தியையு ஆசிக்கையு உள்ளங்களையு நம் இளைய சமுதாயம்
 வாரக்கப்பட வேண்டும்.

அல்லாஹ் அருள வேண்டும்.

